

зч-1.

Секретно
Экз.единственный.О Т Ч Е Т

о работе аппарата УКГБ при Совете Министров Литовской ССР в Алитусском районе за 1961-1962 год по состоянию на 25 ноября 1962 года.

Выполняя решение Коллегии КГБ при Совете Министров Лит.ССР от 12 декабря 1960 года и требования руководящих приказов, оперативный состав аппарата УКГБ в Алитусском районе в 1961 и 1962 годах главное внимание уделил розыску преступников, совершивших террористические акты над ПОЛТАРАЦКАСОМ, ПОВИЛОНИСОМ и обстрел квартиры председателя колхоза ПРУСЯВИЧЮСА, а также организации и совершенствованию агентурно-оперативной работы в целом.

Принимались меры к укреплению и совершенствованию агентурного аппарата, улучшению работы с доверенными лицами, расширению связи с трудящимися.

Вместе с тем мы имели и некоторые трудности. После создания межрайонного аппарата агентурная сеть оказалась раздутой и засоренной. К тому же не была подготовлена реальная база для новых вербовок. Поэтому 1961 год для нашего аппарата в деле укрепления агентурной сети оказался весьма трудным. Исключили - 33, завербовали лишь 2 агентов.

В текущем году дело с вербовками несколько улучшилось. Исключили 1, завербовали - 10 агентов и 3-х содержателей явочных квартир. К концу года еще будут осуществлены 3 вербовки.

В настоящее время в агентурной сети - 42 агента, 7- явочных квартир. На оперативного работника выходит в среднем по 8 агентов, что является явно недостаточным.

Анализ оперативной обстановки показал, что нам в ближайшее время необходимо еще осуществить минимум 24 вербовки. Имеем некоторую базу. На данный момент на личном контакте имеется 18 человек и ряд лиц готовится для установления контакта. Делается упор на укрепление агентурных возможностей по линии интеллигенции, молодежи и католического духовенства, ибо в этом направлении мы пока испытываем существенный агентурный голод. Эту задачу мы рассчитываем решить в I полугодии 1963 года.

За истекший период несколько улучшилась работа с агентурой. Оперативный состав стал тщательнее готовиться к явкам, задания агентам стали даваться более продуманно, целеустремленно. От таких агентов, как "Жуков", "Тунила", "Юргис", "Гудрус", "Шопене", молодых агентов - 2-х и ряда других стали поступать интересные данные. Вместе с тем, ~~еще~~ не изжиты случаи, когда некоторые агенты используются не целеустремленно, задания им даются общие и, как правило, от таких агентов не поступает интересующих нас данных. Хотя в целом проверка агентуры улучшилась, но надо признать, что в этом вопросе у нас не всё благополучно.

Контроль за работой оперативного состава с агентурой осуществляется путем контрольных явок, подвода и обсуждения итогов на ежемесячных оперативных совещаниях, разбором и анализом агентурных сообщений. Таким же путем вскрываются недостатки оперативных работников, указываются пути их устранения.

Уделялось серьезное внимание приобретению доверенных лиц и активизации работы с ними.

В настоящее время в аппарате насчитывается 80 доверенных лиц. Многие из них активно участвуют в проведении оперативных мероприятий. От таких, как МОРОЗА, РАТКЯВИЧЮС, БЕЛЯВИЧЮС, ГУДУКАС, МИКНЯВИЧЮС и ряда других поступают данные, заслуживающие оперативного внимания. В то же время с некоторыми из них отсутствует живая творческая работа. В большинстве они используются лишь для исполнения различных запросов органов государственной безопасности.

Были приняты решительные меры по очищению оперативного учёта. По II-ти делам агентурной разработки и 7-ми - оперативной проверки внесена исчерпывающая ясность, приняты соответствующие решения, дела сданы в архив.

Розыскано 13 государственных преступников, розыск их прекращен, дела также сданы в архив. В текущем году раскрыт поджог сараев в совхозе "Рименай" с необмолоченным зерном. Изъято 4 единицы огнестрельного оружия, 13 боевых патронов.

Заведено: I - розыскное дело, I - наблюдательное дело и 9 дел оперативной проверки.

В настоящее время в аппарате имеется:

- 4 - дела агентурной разработки,
- 8 - наблюдательных,
- 12 - розыскных,
- 6 - ДОП,
- 2 - дела по розыску террористов и другие.

Работа по ним ведется в соответствии с разработанными планами.

По линии I отдела 2 Управления работает 29 агентов, однако, среди них квалифицированной агентуры, способной решать главную задачу - выявление агентуры иностранных разведок, весьма мало.

Если розыск государственных преступников, изучение инкорреспондентов и их связей находятся, я бы сказал, в удовлетворительном состоянии, то сигналов и зацепок, подозрительных на наличие агентуры иноразведок, не поступало. Про следует отметить, что в настоящее время не поступало сигналов и зацепок, подозрительных на наличие агентуры иноразведок.

На территории района проживает 1586 человек, возвратившихся из заключения и ссылки. Из общей массы нами отобраны и поставлены на объектовый учёт по литерному делу 320 человек, возвратившихся из заключения, и 229 человек - из ссылки, которые по своим физическим возможностям в случае какого-либо осложнения могут составить потенциальную силу врага. Всего изучено 1541 человек, выявлено и изучено 45.

*подробнее
на по сво-
боду и
образу нем.
дня. В этом
всего было
и прочие
всего 1541,
как рупо.
возвратив.*

*Про следует отметить
также, что в настоящее время
не поступало сигналов и зацепок,
подозрительных на наличие
агентуры иноразведок.*

числа возвратившихся!
33 из них настроены враждебно, находятся под постоянным агентурным наблюдением. По возвратившимся работает 29 агентов, а из числа самих возвратившихся имеем 13 агентов. По нашим подсчётам по этой линии еще необходимо минимум 11 агентов.

Характерным явлением в поведении возвратившихся в настоящее время является то, что они открыто себя не проявляют. Отмечается тенденция проникновения в низовые руководящие звенья, даже в члены КПСС, затем окружения себя единомышленниками и нажима на бывших бедняков и лиц, активно боровшихся за Советскую власть. На такие явления мы остро реагируем и совместно с районным комитетом партии принимаем решительные меры.

Надо признаться, что мы при изучении возвратившихся допустили ограниченность. Не уделяли должного внимания изучению поведения и настроений их членов семей, особенно детей. Эту работу мы начали, но она еще ведется ~~недостаточно методично.~~ *медленно.*

В районе функционирует 2 техникума 16 средних школ и интернатов. По линии интеллигенции и молодежи работает 17 агентов. Имеется значительное количество доверенных лиц. Во всех школах и техникумах созданы крупные, дееспособные комсомольские организации. Значительное количество учащихся техникумов является народными дружинниками, активно используются в борьбе с нарушителями общественного порядка.

По нашим данным атмосфера в учебных заведениях здоровая, сигналов о каких-либо нежелательных процессах среди учащихся не поступает.

Оперативный состав аппарата остро реагировал на антисоветские проявления враждебного элемента. В прошлом году, особенно в момент осложнения международной обстановки, некоторые прибегли к открытым враждебным выкрикам. Нами совместно с отделом милиции, прокуратурой, народным судом был дан решительный отпор. Один "крикун" привлечен к уголовной ответственности, осужден на 1,5 года ИТК, остальные подвергались административному аресту, снимались с работы.

Эти меры явились своевременным предупреждением и для других. Не случайно октябрьские события текущего года прошли спокойно.

Необходимо отметить, что постоянное наблюдение за анти-советским элементом позволило нам не только выявлять их враждебные взгляды, но и своевременно установить те или иные противоправные действия и принимать необходимые меры.

Так, по материалам аппарата и при активном нашем содействии отделом милиции и прокуратурой арестовано и осуждено в прошлом году - 2, в текущем году - 4 человека из числа враждебного элемента, в том числе трое из них бывшие немецкие каратели, двое - на 5 лет, один - на 3 года лишения свободы.

Улучшилась связь оперативного состава с трудящимися. Только в текущем году оперативными работниками прочитано 14 лекций и проведено 45 бесед, на которых общей сложностью присутствовало 5175 человек. От населения больше стало поступать сигналов, заслуживающих оперативного внимания. В текущем году от граждан в аппарат поступило 45 заявлений сигнального характера.

Товарищи члены Коллегии, центром тяжести агентурно-оперативной работы Алитусского аппарата в целом является розыск преступников, совершивших теракты над ПОВИЛОНИСОМ, ПОЛТАРАЦКАСОМ и обстрел дома ПРУСЯВИЧЮСА. 2 оперативных работника освобождены от других работ и занимаются непосредственно розыском этих преступников.

За отчетный период нами проделана огромная работа по этим делам, проведен целый ряд комбинированных агентурно-оперативных, литературных и следственных мероприятий, окончательно проверены и отброшены многие версии, которые на протяжении ряда лет оставались до конца не проверенными.

В текущем году для розыска террористов нами завербовано 6 агентов.

По теракту над ПОЛТАРАЦКАСОМ и обстрелу ПРУСЯВИЧЮСА работает 8 агентов, по теракту над ПОВИЛОНИСОМ - 7 агентов, кроме того, используется значительное количество доверенных лиц.

Вместе с тем следует признать, этой агентуры не достаточно и её качество, особенно по розыску убийц ПОВИЛОНИСА, требует максимального улучшения. Нами принимаются меры в этом направлении, готовится еще ряд новых вербовок и, в частности по теракту над ПОВИЛОНИСОМ, "Т" и "Г".

Мероприятия, намеченные последними планами, нами в основном выполнены. ~~Хуже обстоит дело с выполнением мероприятий, которые необходимо проводить 2-му отделу, Варенскому и Лаздийскому райаппаратам.~~

В настоящее время по теракту над ПОЛТАРАЦКАСОМ требуют неотлагательной проверки следующие основные версии:

I. В 1958 году был захвачен и осужден бывший бандит, проживающий на нелегальном положении, ЮРАЛАВИЧЮС Юозас, ныне отбывающий наказание в Дубравлаге.

Агент "Плункснакотис" и его жена сообщили, а затем дали показания, что после убийства ПОЛТАРАЦКАСА к ним в дом пришел нелегал ЮРАЛАВИЧЮС. Он сообщил, что лично убил ПОЛТАРАЦКАСА и рассказал обстоятельства убийства, которые соответствуют действительности.

Свидетель ЖАЛО, присутствующий на собрании, где был убит ПОЛТАРАЦКАС, перед выстрелом в отблеске света видел подходившее к окну лицо, которое он в последствии опознал на фотокартке ЮРАЛАВИЧЮСА.

Неоднократные поездки оперативных работников в Дубравлаг не увенчались организацией активной агентурной разработки ЮРАЛАВИЧЮСА, за последние 2-3 года никаких материалов о нем не поступает.

Я уже неоднократно предлагал и еще раз прошу решить вопрос о необходимости этапирования ЮРАЛАВИЧЮСА в следственный изолятор и организации здесь активной агентурной его разработки.

2. С места происшествия розыскная собака дважды подводила к дому, _____, который был озлоблен на _____ за его выселение. Теща _____ сообщила, что убийство совершил он. По имеющимся данным, у _____ проживал бывший воспитанник духовной семинарии _____ который ныне задержан, находится

_____ сожительствовал с _____, проживающей на территории Варенского района. Ей якобы рассказывал, что он причастен к убийству _____. Не исключено, что он мог сделать это по подстрекательству или с участием _____

К _____ нами подведены агенты "Лапас", "Тунила" и получена санкция на вербовку "Ю". С _____ и _____ провести дитерные мероприятия.

3. _____ участвовал в выселении семьи бандсвязника _____. Его сын _____ 1920 года рождения, от выселения скрылся, некоторое время был в банде, легализовался. _____ пользовался их имуществом, отстранил его от работы лесником, а жену - от заведующей магазина.

_____ и его жена неоднократно высказывали угрозы в адрес _____

_____ за самогонварение был арестован и осужден на 6 лет ИТК. Во время предварительного следствия он неоднократно допрашивался по поводу его причастия к убийству. Внутрикамерному агенту "Рамоксу" он заявлял:

|| "Если мне докажут, то мне будет пуля в лоб. Ибо теперь по новому закону голова за голову".

После отбытия наказания _____ в 1957 году забрал семью, выехал на жительство в Новую Вилейку, работает в совхозе.

Мероприятия в отношении его намечались последним планом, но они пока не выполнены и его разработка по настоящему не организована.

Вот те основные, более реальные версии по этому делу, которые требуют доведения их проверки до конца.

По теракту над ПОВИЛОНИСОМ.

Собранные материалы дают твердое основание полагать, что его убил [redacted], ныне отбывающий наказание за хранение боеприпасов.

Даже тот факт, что [redacted], её сын и дочь по договоренности между собой скрыли от главы семьи - [redacted] посещение после выстрела их дома [redacted], свидетельствует о том, что они были твердо убеждены о причастности [redacted] к этому убийству но боялись об этом сказать [redacted], так как, по их мнению, тот немедленно сообщил бы в органы.

В прошлом году квартира [redacted] была оборудована литерной техникой. Например, зафиксирован такой разговор [redacted] с женой:

" ... : Пока что нет чего волноваться. Это еще не всё, никто не видел, не докажут.
Жена: А он?
: Он не скажет..."

Из этого разговора напрашивается вывод, что кто-то из приятелей [redacted] видел его в момент совершения преступления, но уверен, что он об этом не скажет.

Таким приятелем [redacted] по нашему предположению может быть его свояк [redacted] года рождения, ныне проживающий в м. Кросна, работающий шофером легковой автомашины колхоза "Швитурис" Лаздийского района.

До убийства [redacted] он проживал в дер. Ковальчюкай Алитузского района по соседству с [redacted] был с ним в приятельских отношениях. Где он находился в момент выстрела, не установлено.

64

9.

По сообщению председателя колхоза "Швитуриэ", члена КПСС СИЛЬКЕ, после ареста САВЕЙКИ МАТУЛЯВИЧЮСА заметно переживал, вел себя настороженно, странно.

3 января 1963 года САВЕЙКА возвратится из заключения. По всей вероятности он посетит МАТУЛЯВИЧЮСА и будет делиться с ним благополучным исходом дела.

Считаем необходимым, кроме агентурного изучения, на квартире МАТУЛЯВИЧЮСА установить литер. Возможности установления литер. нами изучены, условия позволяют.

В другом разговоре с женой, как зафиксировано литером, САВЕЙКА высказывает уверенность, что его никто не мог видеть за исключением Йонелиса.

Установлено, что Йонелисом в колхозе "Артояс" называют шофера МИКНЕВИЧЮСА Йонаса.

Вечером накануне выстрела он приехал с трактором и некоторое время находился во дворе правления колхоза, где был убит ПОВИЛОНИС. Не исключено, что он мог видеть убийцу.

Наше предложение: провести с МИКНЕВИЧЮСМ обстоятельную беседу, затем с женой проконтролировать его литером "

САВЕЙКУ после возвращения из заключения взять в активную агентурную разработку, условия для разработки нами готовятся.

*Ссылки и другие версии, но я скажу только -
укажи в первую очередь проверить те, которые вроде
нам, Комитетом в курсе дела за все.*

Вот те основные, более реальные версии, которые требуют доведения их проверки до конца.

66

В заключение хотелось бы высказать некоторые претензии и в адрес Комитета.

как ни странно, Почти не бывает у нас контрразведчики. *рядом с нами -* работники по линии интеллигенции и молодежи. Не делятся опытом своей работы, не подсказывают оперативному составу, как лучше организовать агентурно-оперативную работу по этим линиям. Не оказывают практической помощи. А если иногда и заезжают, то лишь для сбора отрицательных фактов для какого-либо оперативного совещания.

Забыло нас и руководство Комитета. Вот уже 4 года, как я в Алитусе, за этот период никто из руководства и даже начальники отделов 2 Управления у нас не были.

Хотелось, чтобы впредь и руководство Комитета больше уделяло внимания нашему аппарату и, в частности, по розыску террористов.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛССР В
АЛИТУССКОМ РАЙОНЕ КАПИТАН:
Букаускас
(БУКАУСКАС).

№ 3045
"28" декабря 1962 года.